
 

 

महासनैनक प्रनिक्षण कें द्र बलुडाणा 

पोलीस भरती प्रश्नसचं 

सेट नं :- A  

प्रश्न : 100  माकक : 100  वळे : 90 नमननट 
 
१) भारतातील प्रनसद्ध पयकटनस्थळ खजरुाहो लणेी कोणत्या राज्यात 

अहे ? 

a) ईत्तर प्रदेि         b) पंजाब   

c) गुजरात            d) मध्यप्रदेि  

२) नचल्का सरोवर कोणत्या राज्यात अहे ? 

a) केरळ   b) ओररसा   c) काश्मीर    d) हररयाना  

३) आनतहासातील प्रनसद्ध अगाखान पलँेस कोठे अहे ? 

a) पुणे   b) मंुबइ   c) औरंगाबाद    d) बडोदा  

४)  सत्यिोधक समाजािी सबंनंधत कोण ? 

a) महात्मा गांधी     b) महात्मा फुले  

c) गाडगे महाराज    d) िाहू महाराज 

५) डॉ. धोंडो केिव कवे किािी संबनंधत अहते ? 

a) कृषी निक्षण      b) अरोग्य निक्षण  

c) तांनिक निक्षण    d) मनहला नवद्यापीठ व निक्षण 

६) १ ककलो बाइट्स म्हणज ेककती बाइट्स ? 

a) १०२४    b) ५१२    c) १०००    d) २४  

७) २०१५ चा किकेट वडक कप कोणी जजकला ? 

a) आंग्लंड   b) भारत    c) ऑस्टेनलया   d) श्रीलंका  

८) खालीलपकैी कोणता ग्रथं सतं ज्ञानशे्वराचंा नाही ? 

a) ऄमृतानुभव   b) ज्ञानेश्वरी   c) चांगदेव पासष्टी d) भावाथक 

रामायण  

९) ऄिोकाचा मुख्य प्रधान कोण होता ? 

a) राधागुप्त   b) चाणक्य   c) करगुप्त  d) सुिीम 

१०) ईस्ताद ऄहमद ऄली खान ह ेकोणत्या वाद्यािी संबनंधत अहते 
?  

a) संतूर   b) सत्तार   c) बासरी   d) सरोद  

११) दैनकंदन अहारात फॉस्फरस च्या कमतरतमेळेु हा रोग होतो ? 

a) रातअंधळेपणा   b) ऄनेनमया   

c) गलगंड         d) वाढ खुंटणे  

१२) बडूेक हा ......... या वगाकतील प्राणी अहे ?  

a) ईभयचर    b) सरीसृप    c) मत्स्य   d) सस्तन  

१३) अयुवदेाच ेजनक कोणाला म्हणतात ? 

a) सुशु्रत   b) चरक   c) चाणक्य   d) यापैकी नाही 

१४) कोणत्या ग्रहाला स्वतः भोवती व सयूाकभोवती कफरण्यास 

सारखाच कालावधी लागतो ? 

a) पृथ्वी   b) मंगल   c) िुि   d) यापैकी नाही  

१५) भारताच्या राष्ट्रपतीची ननवड ...... हे करतात ? 

a) भारताचे पंतप्रधान व त्यांचे मंनिमंडळ    

b) राज्यसभा व लोकसभा यांचे सदस्य  

c) संसदेच्या दोन्ही गृहातील व राज्याच्या नवधानसभेतील ननवडून 

अलेल ेसदस्य  

d) संसदेची दोन्ही गृह ेव राज्याची दोन्ही गृह ेयांचे सदस्य  

१६) जागनतक व्यापाराचे ननयमन करणारी अतंरराष्ट्रीय ससं्था 

खालीलपकैी कोणती अहे ? 
a) IMF   b) UNSC   c) WTO   d) IFC  

१७) दारुगोळा बननवण्याच ेकारखाने कोठे अहते  

a) खडकी   b) निरूर   c)  नििापूर   d) अकुडी  

१८) सावरपाडा एक्स्प्रसे म्हणनू कोणाचा ईल्लखे केला जातो ?  

a) ऄंजली भागवत   b) पी.टी.ईषा     

c) लनलता बाबर    d) कनवता राईत 

१९) नज.एस.टी हा कोणत्या प्रकारचा कर अहे ? 

a) प्रत्यक्ष    b) ऄप्रत्यक्ष   c) ऄंतररम  d) यापैकी नाही  

२०) राज्यसभतेील नवरोधी पक्षनतेपेदी कोणाची ननवड झाली ? 

a) कदनेि खारा   b) ननतीन गडकरी  c) मनल्लकाजुकन खरगे  

d) यापैकी नाही  

२१) महाराष्ट्राच्या पोलीस महासचंालक पदी सध्या कोण अहते ? 

a) हमंेत नगराळे b) एस. के. जैस्वाल  c) पडसलगीकर   d) 

यापैकी नाही  

२२) महाराष्ट्रातील सवाकत जास्त तालकेु ऄसणारा नजल्हा कोणता ?  

a) रायगड    b) नानिक    c) पुणे    d) यवतमाळ  

२३) भारतात एकूण ककती कें द्रािानित प्रदेि अहते ? 
a) 9    b) 8    c) 7    d) 6    

२४) ऄकंकता रैना नह कोणत्या खळेािी सबंनंधत अहे ? 

a)  किकेट   b) टेननस   c) हॉकक   d) यापैकी नाही  

२५) २०२१ मध्ये ककती व्यक्तींना पद्म पुरस्कार देण्यात अला ? 
a) 119    b) 102     c) 10    d) 7  

२६) मराठीत एकूण दीघक स्वर ककती ?  
a) 3    b) 4    c) 7     d) 12   

२७) सयंम या िब्दातील ऄनसु्वाराच ईच्चार खालीलपकैी कोणत्या 

िब्दातील ऄनसु्वाराप्रमाणे होतो ?  

a) संघषक    b) संयोग   c) संपकक   d) यापैकी नाही  

२८) जददत म्हणजे काय ? 

a) दोन ककवा ऄनधक व्यंजने + स्वर   b) व्यंजन + तेच व्यजंन  

c) ऄक्षर + स्वर     d) स्वर + व्यंजन  

२९) कियानविषेण हा कोणत्या प्रकारचा िब्द अहे ? 

a) नवकारी   b) ऄनवकारी  c) एकवचनी   d) ऄनेकवचनी  

३०) िाळा या िब्दाचे वचन बदलनू यणेारे रूप िोधा ? 

a) िाळे   b) िाळ्या    c) िाली   d) िाळा  

३१) नवधुर या िब्दाचा नवरुद्धजलगी िब्द ओळखा ? 

a) नवदषुी    b) नवधुर    c) नवधवा   d) नवधुरीन  

३२) गायी या िब्दाच्या एकवचनी रूपाच ेजलग कोणते ? 

a) पुजल्लग   b) स्त्रीजलग   c) नपंुसकजलग  d) ईभयजलग  

३३) गुरुजी मलुानंा गनणत निकनवतात. या वाक्यातील ऄधोरेनखत 

िब्दाचा प्रत्यय कोणता ? 

a) संबोधन  b) चतुथी   c) नितीया   d) षष्टी  

३४) कोणत्या वाक्यात अत्मवाचक सवकनाम वापरले अहे ? 

a) अपण अत जाउया    b) अपण अत यावे  

c) स्वतः खािी करून घे    d) तो अपणहून माझ्याकडे अला  

३५) पुढीलपकैी कोणते सवकनाम वचनभदेानसुार बदलत नाही ? 

a) कोण   b) मी   c) तो    d) हा  

३६) अपण अल्याने त्याचंा अनदं नददगनुणत झाला या वाक्यातील 

ऄधोरेनखत नविषेणाचा प्रकार सागंा ? 

a) अवृनत्तवाचक   b) गुणनविेषण   

 c) िमवाचक  d) ऄनननित  

३७) नहेमी खरे बोलावे. कियापदाचा प्रकार कोणता  

a) सकमकक   b) नस्थती दिकक   c) करणरूपी   d) 

ऄकरणरुपी  

३८) खबरदार जर टाच मारुनी, जात पढेु जचधड्या ईडवीन राइ – 

राइ एवढ्या या वाक्यातील कियापदाचा ऄथक ओळखा ? 

a) संकेताथी   b) स्वाथक    c) नवद्यथी   d) अज्ञाथी  

३९) अइ दररोज मकंदरात जात ेया वाक्यातील ऄधोरेनखत 

वाक्याचा प्रकार ओळखा ? 

a) नविेषण     b) उभायान्वयी ऄव्यय   

 c) सामान्यनाम   d) कियानविेषण  

४०)तलुा जमीन हवी, की पसैा या वाक्यातील ऄधोरेनखत िब्दाच े

ऄव्यय ओळखा  

a) पररणामबोधक   b) समुच्चयबोधक    

c) न्युनत्वबोधक       d) नवकल्पबोधक  

४१) रामाने रावणाला ठार मारल.े या वाक्यातील प्रयोग ओळखा  

a) सकमकक भावे प्रयोग    b) सकमकक कतकरी प्रयोग  

c) ऄकमकक भावे प्रयोग  d) ऄकमकक कतकरी प्रयोग  

४२) अम्ही अजकाल गहू खातो. िब्दाची िक्ती ओळखा  

a) ऄनभधा   b) लक्षणा   c) व्यंजना   d) यापैकी नाही  

४३) लहानपण देगा देवा ! मुगंी साखरेचा रवा ! 



 

 

   ऐरावत रत्न थोर ! त्यासी ऄकुंिाचा मार  

या पद्म पंग्तीतील ऄलकंार ओळखा  

a) ईपमा   b) दषृ्टांत   c) ईत्पे्रक्षा   d) ऄनतियोक्ती  

४४) खालील कदलले्या िब्दापकैी िदु्धलखेनदषृ्ट्या िदु्ध कोणता ? 

a) बहीमुख   b) बनहमूकख    c) बहीमूकख    d) बनहमुकख  

४५) मागनू जन्मललेा या िब्दाला समहूदिकक िब्द ननवडा ? 

a) ऄग्रज    b) पूवकज     c) ऄनुज    d) ऄष्टावधानी  

४६) ऄध्याक वाचनात राहणे या वाक्प्रचाराचा ऄथक कोणता ? 

a) ऄधे काम करणे  b) अज्ञेत राहणे  

c) ऄधक सत्य काम करणे  d) ऄपेक्षा करणे  

४७) माचा या िब्दाचा ऄथक सागंा ? 

a) नृत्य प्रकार  b) मस्ती    

c) नपकाच्या संरक्षणासाठी घातला जाणारा मांडव d) मका  

४८) सयूक मावळला परंतु ऄधंार पसरला नाही. वाक्यप्रकार ओळखा  

a) केवलवाक्य   b) नमश्रवाक्य c) संयुक्तवाक्य  d) 

अज्ञाथीवाक्य 

४९) अइने मलुाला चालवावे. या वाक्यातील प्रयोग ओळखा  

a) कतकरी प्रयोग  b) कमकणी प्रयोग    

c) कमक-कतकरी प्रयोग  d) भावे प्रयोग 

५०) होनाजी बाळ ह ेकाय अहे  

a) कवी   b) कथाकार   c) िाहीर   d) भारुड म्हणणारे  

५१)सनचनने 50 गणुाच्या 6 नवषयातं प्रत्येकी 42, 44,43, 46, 

45, 41 एवढे गणु नमळालले ेऄसनू त्याला ककती टके्क गणु नमळाल े
? 
a) 43     b) 43.5     c) 86     d) 87   

५२) एक वस्तू 500 रुपयाला खरेदी करून ती वस्तू 700 रुपयाला 

नवकली ऄसले, तर त्या वस्तुवंर िकेडा नफा ककती झाला ? 
a) 50     b) 30     c) 40    d) 60  

५३) मयरुणे घतेलले्या वस्तवूर सटु ऄसल्यामळेु 500 रुपयाची वस्त ू

त्याला 440 रुपयाला नमळाली तर िकेडा ककती सटू नमळाली  
a) 10%   b) 12%    c) 15%    d) 16%  

५४) पमाच्या वयापके्षा रमाच ेवय 10 वषाांनी जास्त अहे. 

दोघाचं्या वयाची बेरीज 40 अहे. तर पमाचे वय ककती ? 

a) 15 वषक   b) 25 वषक   c) 10 वषक    d) 20 वषक  

५५) 10 तासातनू 15 नमननटे वजा केल्यास ककती सकंेद निल्लक 

राहतात ?  
.a) 3500    b) 35100     c) 3600    d) 35900   

५६) एक मोटार 5 तासात 200 ककमी ऄतंर जाते तर तीच 

मोटार सायकल 7 तासात  ककती ऄतंर जाइल . 
a) 260    b) 360    c) 280      d) 380               

५७) 7 x 5 + 4 – 8 ÷ 2 x 3 = ?  
a) 21     b) 23      c) 25     d) 27      

५८) दोन ऄकंी सखं्यतेील फरक 7 ऄसनू गणुाकार 260 अहे. तर 

त्या सखं्या कोणत्या ? 

a) 7 व 14   b) 12 व 19   c) 13 व 20   d) 16  

व 23   

५९) एक मलुगा 12 नमनटात 1 कागद टाइप करतो तर 16 

कागद टाइप करण्यासाठी त्याला ककती वळे लागले ? 

a) 4  तास 15 नमननटे    b) 3 तास 12 नमननटे  

c) 2 तास 30 नमननटे   d) 3 तास  

६०) एका हॉलची लाबंी 60 फुट व रंुदी 45 फूट अहे तर 3 फूट 

लाबं व 3 फूट रंुद ऄसलले्या ककती फारश्या त्या हॉलसाठी लागतील  
a) 450    b) 600    c) 900    d) 300  

६१) एका परीक्षते बरोबर ईत्तरला 4 गणु नमळतात, चकुीच्या 

ईत्तरला 2 गणु कापले जातात, ईमेिने 80 प्रश्न सोडवले व त्याला 

140 गुण कमी नमळाल ेतर त्यान ेककती प्रश्न बरोबर सोडवले  
a) 50    b) 40    c) 60     d) 70  

६२) एका निकोणाचे क्षिेफळ 30 सेमी ऄसनू पाया 6 समेी 

ऄसल्यास निकोणाची ईंची ककती ? 
a) 8    b) 10     c) 12     d) 15  

६३) रामने एका बकेँकडून द.सा.द.िे. 10% दराने 900 रुपये 3 

वषाकसाठी कजाकवर घतेले. मदुतीऄखरे त्या मदु्दलाच ेव्याज ककती 

ऄसले ? 
a) 270    b) 240    c) 220    d) 200  

६४) 2400 चे 18% = ?  
a) 4320     b) 432    c) 3240    d) 324  

६५) दोन सखं्याचा लसावी व मसावी ऄनिुमे 240 व 12 अहे 

त्यातील एक सखं्या 60 अहे तर दसुरी सखं्या कोणती ? 
a) 48    b) 80    c) 720    d) 420  

६६) √81  + √64 + √121  = ? 
a) 27    b) 28    c) 29     d) 31  

६७) एका व्यक्तीन ेअपले 2 घरे प्रत्तकेी 24000 रुपयाला नवकली 

तदेहा त्याला एकावर 5% तोटा व दसुऱ्या वर त्याला 5% नफा 

झाला. तर त्याला एकूण ककती टके्क नफा व तोटा झाला  

a) ¼% नफा    b) ¼% तोटा   c) 2/4% नफा   d) 

2/4%तोटा  

६८) 5 + 0.125 = ?  
a) 40   b) 400    c) 0.40     d) 0.004  

६९) एक घर बाधंण्याचे काम 12 सतुार 8 कदवसात करतात. जर 

4 सतुार वाढले तर ते काम ककती कदवसात पणूक होइल  
a) 6   b) 3    c) 12     d) 8   

७०) 4 ककमी + 25  मीटर  + 120 नममी = ककती समेी  
a) 42512    b) 402512     c) 6512      d) 

4002512   

७१) 150  पैकी 96  गणु म्हणजे एकूण ककती टके्क  
a) 56     b) 58     c) 64     d) 66      

७२) ऄ एक काम 10 कदवसात पणूक करतो तचे काम ब 15 

कदवसात पणूक करतो तर दोघे नमळून ते काम ककती कदवसात पणूक 

करेल  
a) 8     b) 7    c) 6    d) 5 

७३) नपयषु अनण नप्रयाकंा याचं्या अजच्या वयाचे गुनंोत्तर 5 : 7 

अहे अणखी 12 वषाांनी त्याचं्या वयाचे गणुोत्तर 4 : 5 होइल तर 

पीयषूाचे अजच ेवय ककती ? 
a) 16    b) 24    c) 28     d) 20   

७४) एका नवटेची लाबंी 18 समेी, रंुदी 12 समेी व ईंची 20 

सेमी अहे तर 3.6 मीटर लांबीच्या खोक्यात जास्तीत जास्त ककती 

ककती नवटा भरल्या जातील  

a) 600    b) 300    c) 60    d) यापैकी नाही  

७५) 3 च्या पाढ्यातील सवक साखं्याची सरासरी ककती  
a) 16.5    b) 16    c) 15.5     d) 15  

७६) 36AB चा 6AB िी जसा संबधं अहे तसा 49CD चा 

खालीलपकैी कोणािी संबधं अहे. 
a) 7CD    b) 30CD    c) 13CD    d) 5CD  

७७) 31,  41,  51,  61, नवसगंत पद कोणते  
a) 31     b) 41      c) 51      d) 61   

७८) AB, DE, HG, JK नवसंगत पद कोणते  
a) AB    b) DE    c) HG    d) JK  

७९) ताबंे, पारा, लोखडं, कनथल नवजोड पद ओळखा  

a) तांब े  b) पारा     c) लोखंड     d) कनथल  

८०) जर DEF = 30 , KLM = 72 तर QRS = ? 
a) 102     b) 108   c) 75    d) 120  

८१) ABC, GHI, MNO, ------- 
a) RST     b) STU    c) TUV   d) SUV  

८२) A=1, B=2, C=4, D=8  तर C-DAC हा िब्द कसा 

नलनहला जाइल  
a) 4841     b) 4184     c) 4814     d) 4813   

८३) एका साकेंनतक नलपीत AND = 19 तर BUT = ?  
a) 52     b) 40    c) 43     d) 45   

८४) एका ितेात काही गाइ व गुराखी अहते. गाइ व गरुाखी 

याचं्या पायाचंी एकूण सखं्या 98 अहे व डोक्याचंी सखं्या 26 अह े

तर त्या रठकाणी ककती गाइ व गरुाखी अहते  
a) 24 , 2    b) 6, 20    c) 23 , 3   d) 3, 23   

८५) वळे : घड्याळ :: कदिा : ?  



 

 

a) ईत्तर    b) मंगल   c) पूवक    d) होकायंि 

८६) a - bbaa - baa – baab – aab  
a) abab    b) baba    c) bbaa    d) abbb  

८७) मलुींच्या रागंते सीमाचा िमाकं दोन्ही टोकाकंडून 17 व ऄसले 

तर रागंते एकूण ककती मलुी अहते ?  

a) 34     b) 33      c) 35     d) यापैकी नाही  

८८) जर टेबलाला कपाट म्हटले, कपाटाला खचुी म्हटल,े खचुीला 

फाइल म्हटले, फाइलला घड्याळ म्हटल,े घड्याळास कप म्हटल ेतर 

साहबे किात बसतील  

a) खुची     b) फाइल     c) घड्याळ     d) कपाट  

८९) एका िाळेत नवद्याथी व निक्षक याचंी एकूण सखं्या 1040 

अहे. त्या िाळेत प्रत्तके 15 नवद्याथ्याांमागे 1 निक्षक निल्लक 

ऄसले, तर एकूण निक्षकाचंी संख्या ककती? 
a) 69    b) 65    c) 70      d) 75  

९०) 49   25   121  
    81  63  36  30   196  ? 
a) 154    b) 158     c) 148     d) 144  

९१) जर 301 म्हणज ेGOD व 103 म्हणज ेDOG तर 3001  

म्हणज ेकाय ? 
a) DOGO    b) GODO   c) GOOD   d) DOOG  

९२) TSR, QPO, NML, -----, HGF  
a) KJI    b) GIK    c) GHI    d) KGN  

९३) XV, UR, QM, ---- 
a) LM    b) LG    c) LS   d) GL  

९४) 5 : 20 :: 7 : ? 
a) 27    b) 28    c) 35     d) 45  

९५)  

112  16  35  

4  7  5  

28  ? 56  

 a) 6    b) 7    c) 9    d) 8  

९६) 5 माजंरी 5 ईंदीर 5 नमनटात खातात तर 1 माजंर 1 

ईंदीर ककती नमनटात खाइल  

a) 5 मी    b) १ मी    c) 0.5 मी    d) 4 मी  

९७) एका साकेंनतक भाषते + म्हणजे x अनण    म्हणज े– तर 

5+ 3   2 = ?  
a) 4   b) 6   c) 11    d) 13  

९८) BD = 8 , CH = 24 तर TB = ?   
a) 22   b) 20    c) 40    d) 32  

९९) 100, 99, 95, 86, 70, .......? 
a) 45     b) 35     c) 55    d) 25  

१००) खालीलपकैी पाहुणा िब्द ओळखा ? 
a) AZB    b) CYD     c) EUF     d) GWH  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

महासनैनक प्रनिक्षण कें द्र बलुडाणा 

पोलीस भरती प्रश्नसचं 

सेट नं :- B   

प्रश्न : 100  माकक : 100  वळे : 90 नमननट 

 
१) नरेंद्र मोदी भारताचे ककतवे पतंप्रधान अहते ? 
a) 13    b) 14    c) 15     d) 16   

२) खालीलपकैी कोणत ेराज्य खलेो आंनडया यनुनदहर्ससटी गमे्स २०२१ 

च ेअयोजन करणार अहे ? 

a) कनाकटक    b) तानमळनाडू   c) अंध्र प्रदेि     d) 

महाराष्ट्र   

३) भारतातील पनहली समदु्राखालील टनल कोणत्या िहरामध्ये 

ननयोनजत अहे. 

a) चेन्नइ   b) कोची   c) पद्दचु्चेरी    d) मंुबइ   

४)  कें द्रीय दक्षता अयकु्त पदावर कोणाची नमेणकू करण्यात अली  

a) संजय कोठारी     b) िरद कुमार  

c) संजय भंसाली     d) के,दही.चौधरी  

५) ऄटल नबहारी वाजपयेी याचं्या समाधी स्थळाच ेनाव ? 

a) वीर भूमी       b) सदैव ऄटल   

c) कमक भूमी     d) समता स्थळ 

६) भारतातील सवाकत कमी साक्षर राज्य कोणते ? 

a) केरळ     b) नबहार    c) राजस्थान   d) महाराष्ट्र  

७) भारतीय सानहत्य क्षिेातील सवोच्य परुस्कार कोणता ? 

a) ज्ञानपीठ पुरस्कार   b) भारतरत्न     

c) जीवन गौरव    d)यापैकी नाही  

८) एकच झाड दोन पक्षी या कादंबरीच ेलखेक कोण  ? 

a) सलमान रश्दी   b)  मनोज जसन्हा  

c) नवश्वास बेडेकर  d) यापैकी नाही   

९) कृष्ट्ण िातंी कोणत्या क्षिेािी संबनंधत अहे ? 

a) पेट्रोनलयम   b) तंबाखू   c) दधु   d) हळद  

१०) जागनतक रक्तदान कदन कधी साजरा केला जातो ?  

a) 14 माचक   b) 14 एनप्रल   c) 14 मे   d) 14 जून    

११) कोणत्या राज्याच ेनाव नमकदापुरम ऄसे होणार अहे  ? 

a) मध्यप्रदेि    b) गुजरात   

c) ईत्तराखंड        d) तेलंगाना  

१२) रन वे टू स्कूल आंनडया या पसु्तकाचे लखेक कोण ?  

a) डॉ.नवनय सहस्त्रबुद्ध े  b) डॉ डार्सल कोिी  

c) सलमान रश्दी       d) झुम्पा लानहरी  

१३) कोणत्या राज्यान ेलाल लकीर ऄनभयानाची ऄमलबजावणी सुरु 

केली ? 

a) नहमाचल प्रदेि   b) छत्तीसगढ   c) पंजाब   d) हररयाना  

१४) कँडेला ह ेखालीलपकैी किाचे एकक अहे ? 

a) ल्युनमनस आंटेननसटी    b) चुंबकीय नवकषकरेषा  

c) चुंबकीय के्षि         d) नवद्युत प्रभार   

१५) महाराष्ट्रात ग्रामपचंायत मध्य ेकमाल व ककमान सदस्य सखं्या 

ककती ऄसत े? 

a) 1 ते 17   b) 5 ते 15    c) 7 ते 17   d) 5 ते 
17   

 १६) नजल्हा पररषदेचा मखु्य प्रिासकीय ऄनधकारी कोण ऄसतो ? 

a) नजल्हानधकारी   b) नजल्हा पोलीस ऄधीक्षक  

c) मुख्य कायककारी ऄनधकारी    d) नजल्हा पररषद ऄध्यक्ष  

१७) भारतीय सघंराज्यात हदै्राबाद ससं्थान केदहा नवलीन झाले ? 

a) १५ ऑगस्ट १९४७     b) 26 जानेवारी १९५०  

c) 19 नडसेंबर १९६१     d) 17 सप्टेंबर १९४८   

१८) जागनतक व्यापार सघंटनचे ेमुख्यालय कोठे अहे  ?  

a) परीस     b) नजनेदहा    c) न्यूयॉकक   d) नवी कदल्ली  

१९)दहा रुपयाच्या नोटेवर कोणाची सही ऄसते ? 

a) ररझदहक बँकेचे गदहनकर   b) भारताचे ऄथक सनचव  

c) भारताचे ऄथकमंिी  d) पंतप्रधान  

२०) नमल्खा जसग यांना ....... ऄसेही म्हणतात ? 

a) फ्लाआंग टायगर   b) फ्लाआंग लायन  

c) फ्लाआंग नसख     d) फ्लाआंग आंनडऄन  

२१) खालीलपैकी कोणत्या संघटनेचा भारत सदस्य नाही ? 
a) SAARC   b) NAM    c) UN    d) OPEC  



 

 

22) खालीलपैकी कोणत्या रठकाणी मंुबइ ईच्च न्यायालयाचे खंडपीठ 

नाही ? 

a) मंुबइ   b) पणजी    c) औरंगाबाद   d) पुणे  

२३) सूयकककरणे पृथ्वीवर पोहचण्यासाठी ककमान ककती वेळ लागतो  

a) 8 सेकंद    b) 8 नमननटे    c) 8 तास   d) 8 कदवस  

२४) आंनडऄन आनन्स्टयूिन ऑफ दहायरॉलाँजी नह संस्था कोठे अह े 

a) नागपूर   b) मंुबइ   c) पुणे    d) ठाणे  

२५) नहमरू िाली साठी प्रनसद्ध ऄसलेले िहर कोणते ? 

a) पुणे   b) औरंगाबाद   c) जालना    d) ठाणे  

26) छिपती संभाजी महाराजांचा जन्म कोणत्या ककल्यावर झाला  

a) निवनेरी    b) राजगड    c) जसहगड    d)  पुरंदर  

२७) .... यांनी मुळिी सत्याग्रहाचे नेतृत्व केले ? 

a) सेनापती बापट   b) िांनतजसह नाना पाटील  

c) नवनोबा भावे     d) धोंडो केिव कवे  

२८) एकनित अलेल्या ... या दोन प्रवाहांना पुढे गंगा नदी 

म्हणून संबोधले जाते ? 

a) भागीरथी व ऄलकनंदा     b) भागीरथी व गंडक  

c) ऄलकनंदा व सरस्वती     d) सरस्वती व यमुना  

२९) भावाथकदीनपका हा गं्रथ कोणी नलनहला ? 

a) संत तुकाराम    b) संत रामदास   . 

c) संत ज्ञानेश्वर   d)संत नामदेव 

३०) सत्यमेव जयते ह ेबोधवाक्य कोणत्या प्राचीन गं्रथातून घेतल े

अह े 

a) मनुस्मृती   b) भगवतगीता   c) यजुवेद   d) मंुडक 

ईपननषद  

३१) भारतीय धवल िांतीचे जनक कोण ? 

a) नॉमकन बोरलॉग      b) डॉ. दही. कुररयन  

c) डॉ. एम. एस. स्वानमनाथन  d) संुदरलाल 

बहुगुणा  

३२) नहरा व ग्राफाइट ह े... या मुलद्रव्यापासून बनलेले ऄसतात 
? 

a) नसनलकॉन   b) गे्रनाइट   c) काबकन   d) बेसाल्ट  

३३) समुद्राच्या पाण्याची खोली मोजण्याचे एकक कोणते ? 

a) कुलंब   b) फँदम   c) ऄगक   d) कलरी  

३४) या .. जीवनसत्व मुळे हाडे बळकट होतात ? 

a) क    b) ऄ    c) ड    d) इ  

३५) पंनडत रनविंकर यांचे नाव कोणत्या वादन प्रकारािी ननगडीत 

अह े 

a) सतार   b) दहायोलीन   c) बासरी   d) तबला  

३६) धातू ओढून तार काढता येणाऱ्या गंुधामाकस काय म्हणतात  

a) नरमपणा   b) ठीसुळपणा    c) वधकननयता   d) तन्यता  

३७) सातमाळा – ऄजजठा डोंगररांगात ... लेण्या वसल्या अहते  

a) काल्याकच्या   b) वेरुळच्या   c) घारापुरीच्या  d) 

नपतळखोरा  

38) जन्मदर म्हणजे एका वषाकतील दर ... व्यक्तीमागील जन्माचे 

प्रमाण होय ? 

a) एक हजार  b) िंभर   c) दहा हजार   d) लक्ष  

39) िंकर केिव कानेटकर या प्रनसद्ध सानहनत्यकाचे टोपण नाव 

काय अह े? 

a) गे्रस    b) दत्त    c) कदवाकर   d) नगरीि  

40) नपतिांती पुढीलपैकी किािी संबंनधत अह े? 

a) कोको ईत्पादन    b) तेलनबया ईत्पादन  

c) रेिीम ईत्पादन    d) फळ ईत्पादन  

41) कोिातील िब्दांचा िोध घेण्यासाठी किाचा ईपयोग होतो ? 

a) िब्द    b) वणकमाला    c) प्रकरण    d) ननबंध  

42) नगरीि या िब्दाचा ऄचूक नवग्रह कोणता ? 

a) नगरी + इि   b) गीरी + इि   c) नगरी+आि  d) नगर 

+ आि 

43) पाउस अला तरी सहल जाणारच. या वाक्यातील कियापदाचा 

प्रकार ओळखा ? 

a) स्वाथक    b) अज्ञाथक   c) नवध्यथक   d) संकेताथक  

44) गटात न बसणारा िब्द ओळखा ? 

a) कनव    b) गुरु   c) घर    d) मध ु 

45) नाटकाच्या प्रारंभीचे स्तवनगीत यासाठी सुयोग्य पयाकयी िब्द 

ननवडा  

a) ऄभंग   b) नांदी    c) स्वगत    d) भरतवाक्य  

46) खालीलपैकी चुकीची जोडी ओळखा ? 

a) २५ वषक – रोप्यमोहोत्सव   b) ५० वषक – सुवणक मोहोत्सव  

c) ६५ वषक – नहरक मोहत्सव  c) 100 वषक – िताब्दी 

मोहत्सव  

47) दोन िब्द जोडतांना कोणते नवरामनचन्ह वापरतात ? 

a) योग्य नचन्ह   b) संयोग नचन्ह  c) योग नचन्ह  d) 

ऄधकनवराम 

48) पुढील िब्दाचा समानाथी िब्द कोणता ? वारुणी – 

a) वायुरूपी    b) तट्टीणी    c) मद्य    d) तरुणी  

49) नवधानाथी वाक्याच्या िेवटी कोणते नवरामनचन्ह येते ? 

a) स्वल्पनवराम   b) ऄधकनवराम   c) प्रश्ननचन्ह  d) पूणकनवराम  

50) ऄनेक गोष्टीत एकाच वेळी लक्ष देणारा या िब्दसमुहासाठी 

योग्य िब्द कोणता ते सांगा ? 

a) एकनचत्त   b) एकाग्र   c) कुिाग्र    d) ऄष्टावधानी               
51)40 kg – 750 gm = ? 

a) ३९.०२५    b) ३९.२५    c) ३२.५     d) 0.७५  

52) एक घड्याळ सकाळी 5 वाजता बरोबर वेळेनुसार लावल े

अह.े घड्याळ 24 तासात 16 नमननटे मागे पडते. जेदहा घड्याळ 

चौथ्या कदविी रािी 10 ची वेळ दाखवेल तेदहा प्रत्यक्षात ककती 

वाजले ऄसतील  

a) दपुारचे १२   b) दपुार १   c) रािी १   d) रािी ११  

53) दोन ऄंकी दोन संख्यांचा म.सा.वी. 30 ऄसून ल.सा.वी. 

हा म..सा.वी च्या 6 पट अह.े त्यापैकी एक संख्या 60 अह ेतर 

दसुरी संख्या कोणती ? 
a) 45      b) 60    c) 90      d) 75  

५४) ज्योती व वंदना यांनी लघु ईद्योगासाठी बँकेकडून समान कजक 

एकाच दराने सरळव्याजाने घेतले होते. ज्योतीने दोन वषाकत ८६८० 

व वंदनाने 5 वषाकत ११२०० रु भरून कजाकची परतफेड केली तर 

त्यानंी प्रत्येकी ककती कजक घेतले होते ? 

a) ७०००    b) ६०००    c) ६५००    d) ७५००  

55) 2.5 ककमी लांब व 6 मीटर रंुदीच्या रस्त्यावर 15 सेमी 

जाडीचा मुरमाचा ठार टाकण्यास ककती घ. मी मुरूम लागेल ? 
a) 2250    b) 2.250    c) 22.50     d) 22500   

56) एका घानाकृतीचे एकूण पृष्टफळ 1350 चौ.से मी अह ेतर 

त्या घणाचे घनफळ ककती ?  

a) 225 चौ से मी   b) 3375 चौ से मी   

 c) 225 घ.से.मी    d) 3375 घ से मी  

57) 501 ते 700 या संख्या नलनहताना 6 ऄंक ककती वेळा 

नलहावा लागेल. 

a)  १३८    b) १३९    c) १४०    d) यापैकी नाही  
58) 14 : 144 :: 16 : ? 

a) १६९    b) २५६    c) २२५    d) 196  

59) एका व्यक्तीकडे 1 व 2 रुपयाची एकूण 50 नाणी अहते. 

त्यांची ककमत 75 रु ऄसल्यास 1 व 2 रु ऄनुिमे ककती नाणी 

अहते ?  

a) 15 व 35    b) 35 व 15    c) 30 व 20   d) 

25 व 35  

60) तािी 40 ककमी वेगाने जाणारी अगगाडी ननधाकररत रठकाणी 

वेळेत पोहचते. जर अगगाडी तािी 35 ककमी वेगाने गेल्यास 

ननधाकररत रठकाणी 15 नमननटे ईनिरा पोहचते, तर टी एकूण ककती 

ऄंतर कापते ?  

a) 70 ककमी   b) 60 ककमी    c) 42 ककमी   d)  84 

ककमी  



 

 

61) सररताचे वय नतच्या मुलाच्या वयाच्या बेराजेपेक्षा 8 वषे 

ऄनधक अह.े त्या मुलांच्या वयातील फरक 3 वषक अह.े सररताचे 

वय 45 वषक ऄसेल तर नतच्या मोठ्या मुलाचे वय ककती ऄसेल ?  
a) 22    b) 21      c) 20     d) 17  

62) नेमबाजीच्या एका स्पधेत ऄचूक नेमासाठी 5 गुण नमळतात 

तर चुकलेल्या नेमासाठी 3 गुण कमी होतात. जर ककरणला 15 

प्रयत्नांमध्ये 35 गुण नमळाले तर नतचे ककती नेम चुकले ? 
a) 4    b) 6     c) 5    d) 10  

63) २३० पैकी ९२ = ककती टके्क  
a) 10%    b) 20 %   c) 30 %    d) 40%  

64) ऄ चा पगार ब पेक्षा ५०% कमी अह ेतर ब चा पगार ऄ 

पेक्षा ककती टके्क जास्त अह े? 
a) 50 %   b) 75 %    c) 100 %    d) 125 % 

65) एका मुद्दलाची चिवाढ व्याजाने 2 वषाकत रक्कम सदवादोन पट 

होते तर व्याजाचा दर काय ऄसेल ?  
a) 5 %    b) 10 %    c) 20 %    d) 50 % 

66) एका परीक्षेत 40% नवद्याथी गनणतामध्ये तर 65% नवद्याथी 

आंग्रजीत ऄनुत्तीणक झाले. 20% नवद्याथी या दोन्ही नवषयात ऄनुत्तीणक 

झाले, तर या दोन्ही नवषयात ईत्तीणक झालेल्या नवद्याथ्याांचे िेकडा 

प्रमाण ककती ? 

a) 5 %   b) 10%     c) 15 %    d) मानहती ऄपूणक  
 
 

67)एका गावाची लोकसंख्या सध्या १००००० अह.े दरवषी २०% 

घट होते. तर 5 वषाकनंतर त्या गावची लोकसंख्या ककती ऄसेल ? 

a) ३२७६८    b) ४२६७८    c) ५२७८६     d) 

६२३४५  

68) ५० वस्तू 40 रु खरेदी करून 40 वस्तू ५० रु नवकाल्यास 

िेकडा नफा ककती ? 

a) ५६.२५    b) ४०.५०    c) २५.७५     d) 

१५.१६  

69) 5 मुलांच्या वयाची सरासरी 20 वषक अह ेतर 10 मुलांच्या 

वयाची सरासरी 23 वषक अह ेतर एकूण मुलांच्या वयाची सरासरी 

ककती ? 

a) २१   b) २२    c) २३     d) २४  

70) A, B व C यांचा एकूण पगार 7500 रु अह.े त्याचं्या 

पगाराचे प्रमाण 5 : 8 : 12 अह ेतर B चा पगार ककती ?  
a) 1500    b) 2000    c) 2400    d) 3600   

71) एक एकर म्हणजे ककती गंुठे ? . 

a) 20 गंुठे    b) 30 गंुठे     c) 40 गंुठे    d) यापैकी 

नाही  

72) १ मीटर म्हणजे तंतोतंत ककती आंच ? 

a) 40.00    b) ३९.५०    c) ३९.३७     d) 
40.10  

73) दोन िमवार सम संख्यांचा लसावी ५४४ अह ेतर त्या संख्या 

कोणत्या ? a) ३४ व ३६      b) २२ व २४  

  c) ४२ व ४४    d) ३२ व ३४  

74) रोमन या ऄंकामध्ये MC या ऄंकाची ककमत ककती ?  

a) ११००    b) १०००    c) १००००    d) 500  

75) दोन सख्याची बेरीज 96 व वजाबाकी 24 अह,े तर त्यांचे 

गुणोत्तर ककती ?  
a) 4 : 1   b) 4 : 5    c) 1 : 4    d) 5 : 3  
76) 

3  11   17  

1   ?  6  

5  3  13   

a) 9      b) 8     c) 5    d) 4  

77) १४ ला जसे ३५ तसे २४ ला काय ? 

a) ३६    b) 48     c) 72    d) 60  

78) नवजोड पद ओळखा  

a) प्रमाण    b) ऄनभनंदन    c) नमन     d) वंदन  

79) संख्यामधील नवजोड पद ओळखा  

२६२, १७६, ८१२, ७३६, ५२४, 104  

a) ८१२     b) २६२    c) ५२४    d) ७३६  

80) प्रश्ननचन्हाच्या जागी खालीलपैकी योग्य पयाकय ननवडा ? 

 चोर : टोळी :: खेळाडू : ........ 

a) घोळका     b) संघ     c) जथा     d) मंडळ  
81) AZY : CXW :: EVU : ______ 
a) FUT     b) HSR     c) GTS     d) GTR  
82) 2, 6, 12, 20, 30, 42, ? 
a) 50    b) 54     c) 56     d) 64  
83) X X _   X Z X X Y _ Z X _ Y X Z 
a) YXZ     b) YXX    c) XYX     d) YZX  

84) 100 + 100  100      = ? 

a) 101    b) 2     c) 10     d) यापैकी नाही  

85) मोहन एका रस्त्याने दनक्षणेकडे जात होता. प्रथम त्याच्या 

डाव्या हाताला एक अंब्याचे झाड लागते. 10 पावल ेपुढे गेल्यावर 

त्याच्या ईजव्या हाताला एक जचचचेे झाड लागते . तर जचचेचे झाड 

अंब्याच्या झाडाच्या कोणत्या कदिेला अह े? 

a) पनिम    b) दनक्षण     c) नैऊत्य    d) अगे्नय  

86) रवी अपल्या बनहणीपेक्षा 732 कदवसांनी मोठा अह.े त्याचा 

जन्म सोमवारी झालेला अह.े तर बनहणीचा जन्म कोणत्या वारी 

झाला ऄसेल ?  

a) िननवार     b) रनववार     c) गुरुवार    d) िुिवार  

87) गुलाबाला बटाटा म्हटले, बटायाला गुळ म्हटले, गुळाला 

अंबा म्हटले अनण अंब्याला गवत म्हटले तर खालीलपैकी मानवाने 

तयार केलेली वस्तू कोणती ? 

a) अंबा    b)  गुळ    c) बटाटा    d) गवत  

88)खालील अकृतीत एकूण चौरस ककती ? 
a) 25     b) 28     c) 30     d) 32    

    

     

    

    

89) TEACHING या िब्दातील ऄक्षरांची जुळवाजुळव करून 

CHEATING हा िब्द नमळतो. त्याच ननयमानुसार GRADIENT 

िब्दातील ऄक्षरांची मांडणी केल्यास कोणता िब्द तयार होइल ? 
a) DIRAGENT b)DIARGENT c)DIGRAENT d)DIGARENT 
90) 17 : 37 :: 65 : ? 

a) 6    b) २३     c) 101    d) २१   

91) खालीलपैकी कोणते लीप वषक नाही ? 
a) 1720     b) 1600    c) 1900   d) 1992   
92) X, V, S, O, ? 
a) N    b) I    c) J    d) K  
93) CAMEL : 5315714 :: MAN : ? 
a) 15316     b) 16114    c) 15117     d) 

15516   

94) मनुष्ट्य : नाक :: झाड : ? 

a) पान     b) फुल    c) फळ    d) मूळ  

95) फुल : पाकळ्या :: िब्द : ? 

a) वाक्य े   b) ऄक्षरे    c) पररच्छेद   d) नवरामनचन्ह े 

96) मु स मं द्र न थ ... नह ऄक्षरे जुळवून एक ऄथकपूणक िब्द 

तयार होतो त्या िब्दातील िेवटचे ऄक्षर कोणते ?. 

a) स    b) न     c) थ     d) द्र  

97) खालीलपैकी गटात न बसू िकणाऱ्या संख्येचा पयाकय िोधा  
a) 8/64    b) 13/196    c) 11/121    d) 

18/324  
98) BC : E :: GK : ? 
a) N    b) I    c) R     d) P  

99) खालीलपैकी गटात न बसू िकणाऱ्या संख्येचा पयाकय िोधा  

a) ८२     b)  २७३     c) ६४४      d) २५५  

100)जर A म्हणजे x, D म्हणज े+, G म्हणजे – तर 
7A4D4A3G2 = ?  
a) 38     b) 28      c) 48     d) 44 



 

 

 
 
 

महासनैनक प्रनिक्षण कें द्र बलुडाणा 

पोलीस भरती प्रश्नसचं 

सेट नं :- C   

प्रश्न : 100  माकक : 100  वळे : 90 नमननट 
 
१) पुढीलपकैी कोणता िब्द पृथ्वी या िब्दास समानाथी नाही ? 

a) ऄवनी     b) क्षमा    c) दारा      d) वसंुधरा  

२) लढाउ या धातसुाधीताची रचना पुढीलपकैी कोणता प्रत्यय 

जोडून झाललेी अहे ?  

a) उ – योग्यातादिकक b) अउ – योग्यातादिकक 

c) प्रत्यय जोडलेला नाही  d) िून्य प्रत्यय  

३) कदलले्या िब्दाचा ध्वन्याथक ओळखा  

a) गार     b) ककनारा     c) अधार     d) गदी  

४) पनुरावतृ्ती नह सधंी किी सोडनवली जाइल ? 

a) पुन: + अवृत्ती    b) पुनर + अवृत्ती  

c) पुन: + वृत्ती       d) पुनर + वृत्ती  

५) नतचे गाणे गाउन झाले. या वाक्यातील प्रयोग ओळखा  

a) समापन कमकणी   b) नवीन कमकणी     

c) िक्य कमकणी     d) पुरुष कमकणी 

६) पुढीलपकैी जलग वचनानसुार नवकार होणारा िब्द कोणता  

a) संुदर     b) कडू     c) रानटी     d) िहाणा  

७) काय ऄक्षर अहे त्याचे ! या ईद्गाराथी वाक्याचे नवधानाथी 

वाक्य तयार करा ? 

a) त्याचे ऄक्षर खूप संुदर अह े  b) त्याचे ऄक्षर फार संुदर अहे  

c) त्याचे ऄक्षर फार फार संुदर अह े   

d) त्याचे ऄक्षर ऄनतिय संुदर अह.े 

८) पयाकयी ईत्तरातील गटाबाहरेाचा िब्द कोणता ? 

a) खुळा    b) कोवळा    c) काम     d) घाम . 

९) जगाचे ननयिंण करणारा या िब्दसमहुासाठी पढुीलपकैी कोणता 

पयाकय ईपयोगात यतेो ? 

a) जगन्नायक   b) जगनन्नयंता   c) जगन्नाथ   d) जगत्कताक  

१०) कदलले्या पयाकतील तत्सम िब्द ननवडा ? 

a) नपता    b) सासू    c) खुळा    d) रेडा  

११) पुढे कदलले्या वणाकतील महाप्राण वणक कोणता ? क र थ म  

a) क    b) थ    c) र     d) म  

१२) पुढीलपकैी कोणत्या ईदाहरणात भाववाचक नामाचंा 

नविषेनासारखा ईपयोग केला अह े? 

a) मी अत्ताच नगरहून अलो  b) अमची बेबी अता िाळेत जाते  

c) माधुरी ईद्या मंुबइला जाइल  d)िेजारची तारा यंदा B.A 

झाली 

१३) अइने मलुीला लाडू कदला. वाक्यातील कियापद ओळखा  

a) ऄकमकक   b) ईभयनवध   c) नददकमकक  d) नवधानपुरक  

१४) ‘ निवाजी महाराजानंी नजथे स्वराज्याची िपथ घतेली, ते 

स्थान ऄजनूही दाखवण्यात यतेे’. वरील वाक्य कोणत्या प्रकारच े

अहे ?  

a) नमश्र     b) समुच्चयबोधक   c) पररणामबोधक    d) 

केवल 

१५) कदलले्या पयाकतनू स्पिक व्यजंन ओळखा ? 

a) ध    b) य      c) ल      d) व  

१६) अम्ही जातो अमच्या गावा. या वाक्यातील ईद्यशे्य कोणते ? 

a) गावा     b) जातो     c) अम्ही    d) ऄमुच्या  

१७) वायस या िब्दाचा समानाथी ऄचकू िब्द कोणता ? 

a) नववंचना    b) वासर     c) कावळा    d) वृक्ष  

१८) ननभतृ म्हणज े 

a) ह्रस्व ईच्चार    b) दीघक ईच्चार    

c) लांबट ईच्चार   d) तोकडा ईच्चार 

१९) ज्याला कर नाही त्याला डर किाचा ? सवकनामाचा प्रकार 

सागंा  

a) दिकक    b) संबंधी   c) प्रश्नाथकक    d) सामान्य  

२०) मोठ्या कामात बारीक काम ईद्भवणे. या ऄथाकचा वाक्प्रचार 

कोणता ? 

a) िेंडीस फुले बांधणे   b) िेंडी हातात सापडणे  

c) िेंडी फुटणे      d) िेंडी गंुतणे  

२१) BBBBB, CDEFG, DFHJL, EHKNQ, ? प्रश्नचीन्हाच्या 

जागी कोणता पयाकय यइेल ? 
a) FJNRU   b) FJNRV    c) FJRNV   d) FJNVR  

२२) कदलले्या पयाकयातनू ऄथाकनुसार नवसंगत घटक ओळखा  

a) ऄथवकवेद    b) सामवेद    c) अयुवेद    d) ऊग्वेद  

२३) जर DONATION हा िब्द FRPDTION ऄसा नलनहला तर 

RELATION हा िब्द कसा नलहाल ? 
a)THNATION  b)THPFTION c)THBETION d)THNDTION 

२४) 5, 10, 30, 60, 180, 360 ? प्रश्नचीन्हाच्या जागी 

कोणता िब्द यइेल ?  
a) 1000    b) 598    c) 1080    d) 1800  

२५) 3 माचक २००४ हा कदवस जर सोमवार ऄसले तर 3 माचक 

2011 या कदविी कोणता वार ऄसेल ?  

a) सोमवार    b) बुधवार   c) मंगळवार    d) गुरुवार  

२६) एका नपिानवत १२ सोडून सवक ननळे, २१ सोडून सवक काळे, 

२० सोडून सवक लाल, 19 सोडून सवक नहरवे चेंडू अहते. नपिवीत 

जर चारच चेंडू ऄसतील तर नपिवीत एकूण ककती चेंडू अहते ? 
a) 26    b) 24     c) 72     d) 82  

२७) घागरीला बादली म्हटले, बादलीला तपलेे म्हटले, तपले्याला 

ताट म्हटल ेतर पाणी किात तापवायचे . 

a) बादली     b) घागर    c) तपेल े   d) ताट  

२८) पुढील गटािी जळुणारे पद ओळखा. गाजर, रताळे, 

बटाटा,.... 

a) भोपळा    b) कोजथबीर    c) वांगे    d) मुळा  

२९) दपुारी १.२५ वाजल्यापासनू सायकंाळी ५.२५ पयांत 

नमननटकाटा तासकायाला ककती वळेा ओलाडूंन जाइल ? 
a) 2     b) 3     c) 4     d) 5  

३०) मला एका दोरखडंाच ेसमान लाबंीचे ११ तकुडे करायचे 

अहते. त्यासाठी प्रथम त्याची दोन्ही टोके एकमकेांिी जळुवनू 

घतेली. तर मला हवे ऄसललेे ११ तकुडे नमळनवण्यासाठी तो 

दोरखडं मी ककती रठकाणी कापावा ? 

a) 5    b) 5 १/२    c) 6    d) 10  

३१) पाच मुलानंी ियकतीत भाग घतेला. राज, मोनहतच्या पढेु 

परंतु गौरवाच्या मागे रानहला. अनिष, सनचनच्या पुढे पण 

मोनहतच्या मागे रानहला, तर ियकत कोणी जजकली? 

a) राज    b) गौरव    c) मोनहत    d) अनिष  

३२) ‘ऄ’ नजचा मलुगा अहे नतची सासू माझ्या मलुीची अजी 

अहे, तर ‘ऄ’ माझा कोण ? 

a) भाउ     b) मुलगा     c) भाचा    d) यापैकी नाही  

३३) समसबंधं ओळखा मगंळवार : ििुवार :: जानवेारी : ? 

a) माचक    b) एनप्रल    c) मे     d) जून               

३४) गणेिाचा रागंते 25 वा िमाकं ऄसनू त्याच्या ऄलीकडे महिे 

व पलीकडे योगेि ईभे अहते. गणिे रागंचे्या मध्यभागी अहे. तर 

रांगते एकूण ककती मलुे अहते ? 

a) ४६     b) ४७     c) ४८     d) ४९  

३५) आंग्रजी िब्दकोिात सवकप्रथम कोणता िब्द यइेल ? 
a) INVERSE      b) INVESTMENT  
c) INTERNMENT    d) INVERSIONMENT  

३६) जर 3 x 4 = 14 , 4 x 5 = 23 , 5 x 6 = 34 

तर  
6 x 7 = ? 
a) 47     b) 46    c) 49    d) 42. 

३७)जर 9 + 3 = 3, 6  2 = 4, 8x5 = 13 ऄसेल तर  

13 x 18 + 3 ÷ 5 = ? 



 

 

a) १४    b) ४८    c) ३०    d) १६  

३८) 9 (106 ) 5 , 4 ( ३२ ) 4 , 2 ( ? ) 6  
a) 40    b) 52    c) 56    d) 58  

३९) एका थलैीत 3 पाढंरे व 7 नपवळे चेंडू अहते. काढललेा चेंडू 

नपिवीत परत न ठेवता लागोपाठ दोनदा चेंडू काढलते, तर ते 

दोन्ही चेंडू नपवळे ऄसतील याची सभंाव्यता ककती ? 

a) 
𝟏𝟏  

𝟏 𝟏 
    b) 

𝟏 𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 
    c)

𝟏 𝟏 

𝟏𝟏𝟏 𝟏 
    d) 

𝟏 𝟏 

𝟏𝟏𝟏𝟏   
 

४०) एका सभागहृात पनहल्या रागंते 20, दसुऱ्या रांगते 24, 

नतसऱ्या रागंते 28, व ऄिीच पढेु माडंणी अहे. जर सभागहृात 

एकूण 30 रांगा अहते तर एकूण ककती माणसे सभागहृात बस ू

िकतील ? 
a) 2400    b) 2350     c) 2340     d) 2300  

४१) x + 5 नह सम सखं्या अह,े तर नतच्या मागील 12 वी 

नवषम सखं्या खालीलपकैी कोणती ? 
a) x – 28    b) x + 18    c) x + 16    d) x – 

18  

४२) एका सखं्यचे्या 6 पाटीच्या वगकमळुात 4 नमळनवल्यास ईत्तर 

16 यतेे तर ती सखं्या कोणती ? 
a) 24     b) 20     c) 18    d) 16  

४३) 9*5* या सखं्यते फुल्याचं्या जागी समान ऄकं अहते, 

त्याचं्या स्थाननक ककमतीतील फरक 198 अहे, तर फुल्याचं्या जागी 

... हा ऄकं अहे ? 
a) 1     b) 3      c) 5      d) 2  

४४) वामनरावानंी २२५० रुपयाचंे कजक 5 हप्त्यात फेडले. प्रत्यके 

हप्ता मागील हप्त्यापके्षा 50 रु ऄनधक होता, तर पनहला हप्ता ककती 

रुपयाचंा होता.  
a) 350     b) 400    c) 500     d) 550  

४५) 427396 या सखं्यतेनू कमीत कमी ककती वजा केले म्हणज े

यणेाऱ्या सखं्यलेा 15 ने ननिषे भाग जाइल ? 
a) 6     b) 1     c) 16     d) 11    

४६) खालील पररमये सखं्या ईतरत्या िमाने लावल्यास मध्यभागी 

कोणती पररमये सखं्या यइेल ? 
𝟏𝟏 

𝟏𝟏 
 
𝟏 

𝟏𝟏 
 
𝟏𝟏 

𝟏𝟏 
 
𝟏𝟏 

𝟏𝟏 
 
𝟏𝟏 

𝟏𝟏 
 

a) 
𝟏 𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 
     b) 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 
     c)

𝟏𝟏 𝟏𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 
     

d)
𝟏𝟏 𝟏𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 
     

४७) सरळ रूप द्या 
𝟏𝟏  

𝟏𝟏 𝟏𝟏 𝟏 𝟏𝟏𝟏  𝟏 𝟏𝟏𝟏 
 + 

𝟏 𝟏 

𝟏𝟏𝟏 𝟏𝟏𝟏 𝟏 𝟏𝟏 𝟏 𝟏𝟏 
 - 

𝟏 𝟏 

𝟏𝟏 𝟏𝟏 𝟏 𝟏𝟏 𝟏 𝟏𝟏 
 

 
a) 1     b) 1/48    c) 0     d) 1/52  

४८) 
𝟏 𝟏  𝟏  𝟏 𝟏  𝟏  𝟏 𝟏 

𝟏 𝟏𝟏  𝟏 𝟏 𝟏 
= ? 

a) 0.04     b) 4     c) 0.4     d) 40     

४९) 7 मीटर लाबंीच्या दोरीचे समान लाबंीचे 35 तकुडे केले, तर 

प्रत्येक तकुड्याची लाबंी ककती ? 

a) 0.02 मी     b) 0.12 मी    c) 0.2  मी   d) 

2.0 मी  

५०) 5 मी लाबंीच्या तारेची ककमत 80 रु अहे तर 1 डेनसनमटर 

तारेची ककमत ककती ? 

a) १६ रु    b) 1 रु 60 पैसे    c) 160 रु    d) 80 

पैसे  

५१) 9 व 10 या सहमळु सखं्या अहते, तर त्याचंा लसावी हा 

मसावी च्या ककती पट अहे ? 

a) 60 पट    b) 180 पट   c) 270 पट   d) 90 पट  

५२) 125 जाइची व 175 जइुची फुले अहते. त्याचं ेसारखीच 

फुले ऄसणारे हर करायच ेअहते, तर प्रत्यके हारात जास्तीत जास्त 

ककती फुले ऄसावीत ?  
a) 5    b) 15    c) 25    d) 45  

५३) 252 या सखं्यलेा कोणत्या संख्यनेे गणुावे म्हणजे यणेारी 

संख्या पणूक वगक सखं्या ऄसले ? 
a) 3    b) 5     c) 11     d) 7  

५४) एका भाडं्यात 112 ली दधु अहे. त्यातनू ककती दधु काढून 

नततकेच पाणी टाकले म्हणज ेदधु व पाण्याचे प्रमाण 13 : 3 

होइल  
a) 16     b) 39     c) 10     d) 21  

५५) वतुकळाचा परीघ व वतुकळाची निज्या याचं्यात सम चलन अहे. 

परीघ 22 सेमी ऄसताना निज्या 3.5 सेमी ऄसते. तर निज्या 35 

सेमी ऄसताना त्या वतुकळाचा परीघ ककती ? 
a) 220     b) 110     c) 77    d) 440  

५६) एका फेरीवाल्यास 4 मनहन्यातं सरासरी 286 रु नफा झाला. 

पाचव्या मनहन्यात 316 रु नफा झाला, तर 5 मनहन्यातंील 

सरासरी नफा ककती ?  
a) 264     b) 288     c) 280     d) 292  

५७) कादंबरीची ककमत नाटकाच्या पसु्तकाच्या ककमतीपके्षा िकेाडा 

२५ % ने जास्त अहे, तर नाटकाच्या पसु्तकाची ककमत कादंबरीच्या 

पसु्तकापके्षा िकेडा ककतीने कमी अहे ?  
a) 10     b) 20     c) 25    d) 30  

५८) द.सा.द.िे. ककती दराने 1500 रु ची 3 वषाकत 1860 रु 

रास होइल ?  
a) 8%    b) 12%    c) 10%    d) 6%  

५९) एक वस्तू 60 रु नवकली ऄसता खरेदीच्या 
1 

5 
 नफा होतो, तर 

त्या वस्तचूी खरेदीची ककमत ककती ?  
a) 70    b) 60     c) 50     d)  40  

६०) रोज 8 तास कम करून 15 माणसानंी एक काम 24 

कदवसात संपनवले. जर तचे काम रोज 60 तास याप्रमाणे 20 

माणसानंी केले ऄसते, तर त्यानंी ते कम ककती कदवसात सपंनवले 

ऄसत े? 
a) 16     b) 18     c) 20     d) 21 

६१) कारनगलच्या यदु्धात तोफेमधनू टायगर नहलवरील ििवूर 

टाकललेा गोळा 3.5 सकंेदात 105 ककमी ऄतंर तोडतो, तर 

गोळ्याचा वेग प्रनतसकंेद ककती ? 

a) 35 ककमी    b) 27.5 ककमी   c) 29.5 ककमी  d) 

30 ककमी 

६२) 
6 25 x 6 25 – 4 25 x 4 25 

6 25 4 25 
  = ? 

a) 0    b) 2    c) 1     d) 21  

६३) एका काटकोन निकोणाचा कणक 37 समेी ऄसनू काटकोन 

करणारी एक बाजू १२ सेमी अह,े तर त्या निकोणाच ेक्षिेफळ 

ककती 
a) 210     b) 222     c) 444      d)  420  

६४) 5 मी लाबं व 3 मी रंुद ऄिा खोलीच्या जनमनीवर 25 x 

25 सेमी मापाच्या ककती फारश्या बसतील ? 
a) 480    b) 120     c) 240     d) 180  

६५) एका बसच्या पढुील चाकाचा व्यास ५६ समेी ऄसल्यास, 

2.64 ककमी ऄतंरामध्ये त्या चाकाचे ककती फेरे होतील . 
a) 200    b) 2000     c) 1500    d) 4000 

६६) नडप्रेस क्लासेस नमिनची स्थापना कोणत्या समाजसधुारकाने 

केली ? 

a) वी.रा.जिदे    b) न्या.गोखले  c) न्या. रानडे  d) 

महात्मा फुले     

६७) माझी जन्मठेप ह ेपसु्तक कोणी नलनहले ? 

a) स्वातंिवीर सावरकर    b) नेताजी बोस  

c) लोकमान्य रटळक  d) महात्मा गांधी  

६८) स्वतिं मजरू पक्षाची स्थापना कोणी केली ? 

a) न्या. गोखले    b) न्या. रानडे    

c) महात्मा फुले  d) डॉ.अंबेडकर  

६९) पोलीस पाटलाची नमेणकू करण्याचा ऄनधकार कोणास अहे ? 

a) पोलीस ऄधीक्षक   b) संबंनधत ईपनजल्हानधकारी  

c) कृषी ऄनधकारी    d) संबंनधत ठाणेदार  

७०) पचंायत सनमतीचा सनचव कोण ऄसतो ?  

a) नवस्तार ऄनधकारी    b) गटनवकास ऄनधकारी  

c) कृषी ऄनधकारी       d) पंचायत सनमती सभापती  

७१) क जीवनसत्वाच्या ऄभावी कोणता रोग होतो ?  



 

 

a) रातंऄंधळेपणा   b) मुडदसू   c) बेरीबेरी  d) स्कदही  

७२) खालीलपकैी कोणता रोग ससंगकजन्य नाही ? 

a) मधुमेह   b) क्षय    c) नायटा    d) ऄमांि  

७३) सजीवाचं्या ऄतंररचनचेा ऄभ्यास करणारे िास्त्र ? 

a) मॉफोलॉजी   b) टेक्सोनॉमी  c) इकॉलॉजी  d) ऄँनॉटोमी  

७४) रक्तानभसरण प्रकियतेील ऄडथळ्याच ेननदान करण्यासाठी 

किाचा वापर करतात ? 

a) सोनडयम – २४  b) काबकन – १४  

c) अयोडीन-१३१  d) ऄसेननक –  

७५) खालीलपकैी बालाच ेएकक काय ?  

a) ज्युल   b) ऄगक   c) वाट   d) न्यूटन  

७६) महुाक, महेसाना, सरुती ह्या किाच्या जाती अहते ?  

a) गाय    b) म्हसै    c) िेळी    d) मेंढी  

७७) कोणता कदवस महाराष्ट्र कदन म्हणनू साजरा करतात ?  

a) 1 जून    b) 1 मे    c) 1 एनप्रल   d) 1 माचक  

७८) यनुसे्को च ेमखु्यालय कुठे अहे ?  

a) न्यूयॉकक   b) परीस   c) लंडन    d) रोम  

७९) सने्सके्स काय अहे ?  

a) सोिल साइट   b) खाजगी बँक प्रणाली  

c) लोकसंख्या वाढ ननदेिांक  d) िेऄर बाजार ननदेिांक  

८०) पाचगणी हे पयकटन स्थळ कोणत्या नजल्ह्यात अहे ?  

a) पुणे    b) सांगली     c) सातारा    d) कोल्हापूर  

८१) खालीलपकैी चकुीची जोडी ओळखा ?  

a) गोदावरी – नानिक     b) जबदसुरा – बीड  

c) आंद्रायणी – कोल्हापूर    d) नमकदा – नांदेड  

 ८२) महाराष्ट्राच ेएकूण ककती कृषी हवामान नवभाग अहते ?  
a) 9    b) 7     c) 5     d) 3 

८३) भारतातील कोणते रठकाण ईपग्रहाचे ननयिंण करण्यासाठी 

प्रनसद्ध अहे ?  

a) पोखरण    b) हसन     c) लदाख    d) बाडमेर  

८४) कुचीपडुी हे कोणत्या राज्याच ेलोकनतृ्य अहे ?  

a) मध्यप्रदेि   b) अंध्रप्रदेि   c) ऄरुणाचलप्रदेि  d) 

ईत्तरप्रदेि  

८५) झोंबी या पसु्तकाचे लखेक कोण अहते ?  

a) िंकर पाटील  b) प्र. के ऄिे  c) अनंद यादव  d) नरेंद्र 

जाधव 

८६) महाराष्ट्रातनू लोकसभचेे ककती सदस्य ननवडल ेजातात ? 

a) ४२     b) ४६     c) ४८     d) ५०  

८७) भारतीय राज्यघटना केदहा ऄमलात अली ?  

a) 26 नोदह े1949    b) 15 ऑगस्ट 1950  

c) 26 जाने 1950     d) १५ ऑगस्ट 1949  

८८) रोजगार हमी योजनचे ेजनक कोण ?  

a) पंनडत जवाहरलाल नेहरू  b) वी. स. पागे   

c) यिवंतराव चदहान d) महात्मा गांधी  

८९) आंटरपोलच ेमखु्यालय कोठे अहे ?  

a) फ्ांस  b) ऄमेररका    c) जमकनी    d) निटन  

९०) मानवी िरीरातील सवाकत मोठी ग्रथंी कोणती ?  

a) यकृत    b) नपत्युतरी   c) थायरॉआड  d) यापैकी नाही  

९१) भारतीय आंटेनलजन्स ब्यरुोच्या प्रमखु पदी कोण अहते ?  

a)राकेि ऄस्थाना  b)ऄरजवद कुमार c)सनचन वजे  d)प्रवीण 

नसन्हा 

९२)पराकींय गुतंवणकुीत सध्या देिात कोणते राज्य अघाडीवर अह े         

a) महाराष्ट्र  b) गुजरात   c) कदल्ली   d) मध्यप्रदेि  

९३) सध्याच ेलष्ट्कर प्रमखु कोण अहते ?  

a)दही.के.जसग  b)दलनबरजसग सुहाग  c)मनोज नरावने  

d)भदोररया 

९४) भारताला अतापयांत फ्ासं कडून ककती राफेल नवमाने नमळाली  
a) 7   b) 9    c) 11    d) 36  

९५) तीरथ जसह रावत ........ कोणत्या राज्याच ेमखु्यमिी 

अहते ? a) ईत्तराखंड   b) ईत्तरप्रदेि   c) छत्तीसगढ  d) 

मध्यप्रदेि  

९६) मराठी भाषा भवन कोठे स्थापन करण्यात यणेार अहे ?  

a) नागपूर     b) बुलडाणा   c) मुम्बइ    d) यापैकी 

नाही  

९७) भारतीय रेल्वनेे प्रथमच कोणत्या देिात पासकल सवेा सरुु केली  

a) नेपाळ   b) बांग्लादेि   c) म्यानमार  d) ऄफगाननस्तान  

९८) जगातील सवाकनधक कॉफी ईत्पादन करणारा देि कोणता  

a) भारत   b) िाझील   c) चीन    d) जपान  

९९) रसायनाचंा राजा कोणाला संबोधतात  

a) नायरट्रक ऄसीड        b) पोटँनियम सायनाआड  

c) सोनडयम बाय काबोनेट  d) सल्फ्युररक ऄसीड 

१००) ऄ जीवनसत्वाऄभावी हा रोग होतो  

a) रातंधाळेपणा   b) स्कदही   c) हृदयरोग  d) मुडदसू     
 
 
 
 
 
 
 
 

महासनैनक प्रनिक्षण कें द्र बलुडाणा 

पोलीस भरती प्रश्नसचं 

सेट नं :- D    

प्रश्न : 100  माकक : 100  वळे : 90 नमननट 
 
१) रजनीि सठे महाराष्ट्राच ेककतवे पोलीस महासचंालक ठरले ? 

a) ४१     b) ४२     c) ४४     d) ४५  

२) पोलीस दलातील सवाकत िेवटचे पद कोणते ?  

a) पोलीस निपाइ     b) पोलीस ईपननरीक्षक  

c) पोलीस ननरीक्षक   d) पोलीस नाइक  

३) देिात सध्या ककती राष्ट्रीयकृत बँका अहते ?  

a) ११    b) १२    c) १३     d) १४  

४) भारताची गाजंावळी कोण साभंाळतो ?  

a) स्टेट बँक       b) ररझदहक बँक  

c) आम्पेरीयाल बँक   d) सेन्ट्रल बँक  

५) 100 रुपयाच्या नोटेवर कोणत्या नहमनिखराचे नचन्ह अहे ?  

a) माईंट एदहरेस्ट   b) के 2  

c) अरवली   d) मोईंट कांचनगंगा  

६) २०२१ चा पणु्यभषूण पुरस्कार कोणाला जाहीर झाला ?  

a) बाबा कल्याणी   b) नवजया राजाध्यक्ष  

c) ऄरुण साधू   d) जव दा करंदीकर  

७) पधंराव्या नवत्त अयोगाचे ऄध्यक्ष कोण अहते ?  

a) वाय.दही. रेड्डी  b) एन.के.,जसह  

c) नवजय केळकर  d) सी रंगराजन  

८) जागनतक पथृ्वी कदन कधी साजरा केला जातो ?  

a) 22 एनप्रल  b) 22 मे  c) 22 माचक   d) 22 नडसेंबर  

९) भारतातील ईत्तर पनिम रेल्व ेनवभागाच ेमखु्यालय कोठे अहे? 

a) ऄलाहाबाद  b) कदल्ली   c) जयपूर   d) पंजाब  

१०) सवोच्य न्यायालयाची कामकाजाची भाषा कोणती अहे ?  

a) मराठी   b) जहदी    c) आंग्रजी    d) ईदूक   

११) मराठेिाहीचा िेवट कोणत्या वषी झाला ?  

a) १८१७   b) १८१८    c) १८१९    d) १८२०  

१२) नगर पानलकेची सभा ककती मनहन्यातनू एकदा घतेाली जाते ?  

a) 6मनहन्यातून b)2 मनहन्यातून c)3 मनहन्यातून d)4 

मनहन्यातून    

१३) द थडक नपलर पसु्तकाच ेलखेक कोण ? 

a) रघुराम राजन    b) ईर्सजत पटेल  



 

 

c) ऄरुण जेटली   d) नंदन ननलकनी 

१४) महाराष्ट्रातील सवक २७८३२ ग्राम पचंायती कोणत्या 

प्रकल्पाखाली डीजीतालीकृत केल्या जातील ?  

a) भारत नेट   b) ग्राम कनेक्ट  c) महाग्राम नेट  d) रेल 

वायर  

१५) महाराष्ट्रात कोणत्या नजल्ह्यात ताज ऑफ डेक्कन अहे ?  

a) धुळे    b) बुलढाना    c) औरंगाबाद   d) पुणे  

१६) धरणाच्या पाण्याची क्षमता टी एम सी या एककात मोजतात 

यातील टी एम सी म्हणज ेकाय  

a) एक हजार दसलक्ष घनफूट  b) एक हजार घनमीटर  

c) दहा हजार घनमीटर   d) एक हजार दसलक्ष घनमीटर  

१७) राष्ट्रभक्त समहू कोणी स्थापन केला ? 

a) बी.जी रटळक   b) चाफेकर बंध ू 

 c) दही.जी.फडके d) दही.डी.सावरकर  

१८) भारतीय राज्यसभचे े------ हे पदनसद्ध सभापती ऄसतात ? 

a) राष्ट्रपती  b) राज्यपाल  c) पंतप्रधान  d) ईपराष्ट्रपती  

१९) दनक्षण गगंा म्हणनू कोणत्या नदीला संबोधले जाते ?  

a) तापी   b) कृष्ट्णा   c) गोदावरी   d) कोयना  

२०) अनदंवन या अश्रमाची स्थापना कोणी केली ?  

a) महात्मा गांधी  b) नवनोबा भावे  c) ऄभय बंग d) बाबा 

अमटे  

२१) राष्ट्रीय सरंक्षण प्रबोनधनी कोठे अहे ?  

a) खडकवासला   b) डेहराडून   c) देहू   d) मंुबइ  

२२) खालीलपकैी कोणत ेकलम ननवडणकू अयोगािी सबंनंधत अहे  

a) ३२    b) २२६    c) ३२४    d) ३७०  

२३) ईजनी धरण जलाियाच्या पररसरात कोणते पक्षी मोठ्या 

प्रमाणात अढळतात ?  

a) मोर   b) माळढोक   c) दयाळ   d) रोनहत (फ्लेनमग ) 

२४) मसरुी हे थडं हवचे ेरठकाण कोणत्या राज्यात अहे ? 

a) ईत्तराखंड   b) ईत्तर प्रदेि  c) कनाकटक  d) जम्मू  

२५) सगंणकीय भाषते RAM म्हणजे काय ?  

a) रीड एनी मेमरी   b) रीड ऄँड मँसेज  

c) रँडम ऄँक्सेस मेमरी  d) यापैकी नाही 

२६) 200 ते 300 मध्ये ऄिा ककती सखं्या अहते ज्यानंा 13 ने 

पणूक भाग जातो ?  
a) 10    b) 9    c) 8    d) 12  

२७) २१२० मधनू ऄिी कोणती लहानातं लहान सखं्या वजा 

करावी कक यणेारी सखं्या एक पणूक वगक संख्या बनले ?  

a) 89    b) 79    c) 69    d) यापैकी नाही  

२८) 
𝟏 

𝟏 
    

𝟏 

𝟏𝟏 
  
𝟏 

𝟏 
  
𝟏 

𝟏 
   यापैकी सवाकत लहान ऄपणूाांक कोणता ?  

a) 8/9    b) 5/6    c) 4/15    d) 1/3  

२९) एक व्यक्ती त्याच्या एकूण पगारापकैी 1/3 रु जवेणावर, 

2/5  घर भाड्यावर, 1/5 कपड्यावर खचक करतो, त्याच्या जवळ 

400 रु बाकी ऄसतील तर त्याचा पगार ककती ?  
a) 4000    b) 5000    c) 6000    d) 7000  

३०) 0.5 ÷ 12.5 + 0.25 x 0.05 = ?  

a) .००१९६    b) .७     c) .०५२५    d) यापैकी 

नाही  

३१) काही पेरू 16, 40, अनण 70 मुलामंध्ये ऄिा प्रकारे 

वाटल्या गलेे कक प्रत्यकेाला समान पेरू नमळतात . जर एकही पेरू 

निल्लक न रानहल्यास परंेूची कमीत कमी सखं्या ककती ?  
a) 280    b) 140    c) 560    d) 1120  

३२) रनववार, सोमवार,मंगळवार चे सरासरी तापमान 96 होते. 

सोमवार, मंगळवार, बधुवार चे सरासरी तापमान 99 होते. जर 

बधुवार चे तापमान 103 ऄसले तर रनववार चे तापमान ककती ? 
a) 94    b) 288    c) 194    d) 297  

३३) एका ननवडणकुीत एका सदस्याला 40% मत नमळाले व तो 

दसुऱ्या सदस्याला नमळालले्या मतापके्षा 298 मतानंी हरला तर 

एकूण मताचंी सखं्या ककती ?  

a) १३९०    b) १४९०    c) १२९०     d) १५९०  

३४) काही अंबे 10 रु ची 11 च्या दराने खरेदी करून 11 रु 

याला 10 च्या दराने नवकली तर िकेडा नफा ककवा तोटा ककती ?  

a) २१%   b) १२%   c) २०%    d) ३०%  

३५) 1 रु , 50 पसैे अनण 25 पैिाचं्या 378 निक्क्याच्या 

दाराचे गणुोत्तर 13:11:7 अहे तर 50 पिैाचं्या निक्याचंी सखं्या 

ककती  

a) 63    b) 132    c) 110    d) यापैकी नाही  

३६) क, ख अनण ग यानंी ऄनिुमे ७०००, ९००० व ११००० 

रु टाकून एक व्यापार सरुु केला वषाकच्या िवेटी त्यानंा ८१०० रु 

नफा झाला तर त्यातील ख चा नफा ककती ?  

a) २७००    b) ३०००    c) ४५००    d) २७७५      

३७) एका वतुकळाचे क्षिेफळ २४६४ चौ मी अहे तर त्याची निज्या 

ककती ? 

a) २८    b) ३२    c) ४८     d) ८४  

३८) भाउ व बनहण याचं्या वयाचे गणुोत्तर 4: 5  अहे. 

बनहणीचे वय ३० वषक ऄसले तर भावाचे वय ककती ?  

a) ४२    b) ६२     c) ४८     d) २४    

३९) ५० ग्राम चहाची एक पडुी तर 10 kg चहाच्या ककती पडु्या 

तयार होतील ?  
a) 300    b) 400    c) 150    d) 200  

४०) 0.05 या सखं्यलेा कोणत्या संख्यनेे गणुले ऄसता गणुाकार 1 

यइेल ? a) २५    b) २०     c) ३०     d) ४०  

४१) एका निकोणाच्या कोनाचंी मापे 3 : 5 : 2  या प्रमाणात 

ऄसतील तर सवाकत मोठ्या कोणाच ेमाप ककती ?  
a) 60    b) 80    c) 70     d) 90     

४२) तािी 90 ककमी वेगाने एक गाडी एका गावाहून 180 ककमी 

ऄतंरावरील दसुऱ्या गावी जात.े व 45 ककमी वेगान ेपरत यतेे तर 

गाडीचा सरासरी वेग ककती ?  
a) 70     b) 50    c) 55    d) 60  

४३) एका िाळेतील 240 नवद्याथ्याांपैकी 60% नवध्याथी पास झाल े

तर एकूण ककती नवध्याथी नापास झाले ?  
a) 144     b) 86     c) 96    d) 134  

४४) 9 कामगार एक टेबल 8 कदवसात पणूक करतात तचे काम 6 

कामगार ककती कदवसात पणूक करतील ?  
a) 10    b) 12     c) 14     d) 16  

४५) द सा द से 10 % दराने 1000 रु 6 मनहन्याची रास ककती 
?  
a) 1100     b) 950     c) 1050     d) 1150  

४६) एका वगाकत नजतकी मलुे अहते त्याच्या ¼  रु रक्कम फी 

म्हणनू प्रत्यकेाला द्यावी लागते. वगाकची दरमहा एकूण फी 324 रु 

ऄसल्यास त्या वगाकत ककती मलुे अहते ?  
a) 26     b) 36     c) 46     d) 56  

४७) 60 कदवसात संपणारे काम 36 कदवसात पणूक करायचे 

ऄसल्यास मजरुाचंी सखं्या पूवीच्या ककती पट करावी लागले  
a) 3/2   b) 5/4     c) 4/3     d) 5/3  

४८) 
𝟏 𝟏  𝟏  𝟏 𝟏  𝟏 𝟏 𝟏  𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 

𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 𝟏 
   = ?  

a) 1.9     b) 2.4     c) 1.6     d) 2.5  

४९) एका घनाकृती दगडाची प्रत्यके बाज ू0.25 मी अहे. 20 मी 

बाजू ऄसललेा घनाकृती खड्डा भरण्यासाठी ककती दगड लागतील ?  

a) ५००००     b) १०००००     c) ५१२०००     d) 

२५००००  

५०) १ ते ६० प्रयांत यणेाऱ्या सवक सखं्याचंी बेरीज ककती ?  

a) १८२५     b) १८३०     c) १८५०     d) १९००  

५१) मलु या िब्दाचे जलग ओळखा ?  

a) नपंुसकजलग  b) पुजल्लग     c) स्त्रीजलग    d) यापैकक 

नाही  

५२) खारीक या िब्दाचे वाचन बदला ?  

a) खाकक    b) खरका   c) खररका     d) खारका  

५३) डोळे या िब्दाचे वाचन बदला ?  

a) नयना    b) नयन     c) डोळा     d) नेिा  

५४) ककती ईंच आमारत ही ! या वाक्याचा प्रकार ओळखा  



 

 

a) प्रश्नाथी   b) ईद्गाराथी    c) अज्ञाथी    d) नवधानाथी  

५५) रोज दोन तास व्यायाम करा . वाक्याचा प्रकार ओळखा  

a) प्रश्नाथी   b) ईद्गाराथी    c) अज्ञाथी    d) नवधानाथी  

५६) मला अयषु्ट्याची कफकीर नाही. काळ ओळखा  

a) भूतकाळ    b) भनवष्ट्यकाळ   c) वतकमानकाळ  d) ऄपूणक 

भूत  

५७) ईदरननवाकह या िब्दाचा समानाथी िब्द ओळखा  

a) चररताथक   b) ईदरभरण    c) क्षुधािांती   d) जेवणखाण  

५८) िाप या िब्दाचा नवरुद्धाथी िब्द ओळखा ?  

a) दोष    b) वरदान    c) ऄपराध     d) गुन्हा  

५९) ईत्कृष्ट खळेाडू  देिाला भषूण ठरतो. ऄधोरेनखत िब्दाची 

जात ओळखा ?  

a) धातुसानधत नाम     b) भाववाचक नाम  

c) सामान्य नाम   d) सवकनाम  

६०) घोडा हा प्राणी जलद पाळतो. ऄधोरेनखत िब्दाचा 

कियानविषेणाचा प्रकार ओळखा ?  

a) स्थलवाचक   b) कालवाचक    d) रीनतवाचक   d) 

पररणाम  

६१) खालीलपकैी ऄचकू िब्द ननवडा  

a) पारंपाररक  b) परंपाररक   c) पारंपररक   d) पारंपरीक  

६२) िभु-पनवि-निव म्हणज े 

a) मंगल    b) चांगले     c) पे्रयस    d) चांगल  

६३) नलनहण्याची हातोटी या िब्दासमहुासाठी योग्य पयाकय ननवडा  

a) व्यक्तीगतिैली  b) लेखनकला  c) लेखनिैली  d) 

लेखननवषय     

६४) पती पत्नीस एकि जवेणास बोलावले तर त्यांस ---- 

म्हणतात  

a) युगल   b) मेहून    c) नरमादी   d) स्त्री पुरुष  

६५) खालीलपकैी देिी िब्द ओळखा  

a) लुगडे   b) अटा    c) बटाटा    d) खाना  

६६) खालीलपकैी कोणता िब्द आंग्रजी भाषतेनू अललेा अहे  

a) पासकल   b) मािकल    c) बटाटा   d) तंबाखू  

६७) खालील िब्दातील धातसुानधत नसललेा िब्द ओळखा  

a) नवणकर   b) टाकाउ    c) नचडखोर   d) कजाकउ  

६८) जमाव या िब्दातील ज हा वणक कोणत्या प्रकारचा अहे  

a) तालव्य    b) मूधकन्य   c) दंततालव्य   d) कंठतालव्य  

६९) क्षदु + पीडा याची योग्य सधंी कोणती  

a) क्षुत्पीडा   b) क्षुतपीडा    c) क्षुनत्पडा   d) क्षुदपीडा  

७०) नलपीचा िोध लागल्याने अपल्याला काय िक्य झाले  

a) वाचन    b) लेखन     c) मनन   d) जचतन  

७१) झाड पाडल.े कियापदाचा प्रकार ओळखा  

a) संयुक्त कियापद   b) प्रायोजक   c) ऄननयनमत d) िक्य  

७२) खालील िब्दापकैी कोणते भाववाचक नाम नाही  

a) िांत    b) नवलाइ   c) समता   d) धैयक  

७३) राम एकवचनी राजा होता. ऄधोरेनखत िब्दाच्या नविषेणाचा 

प्रकार ओळखा  

a) नामसानधत  b) गुणनविेषण   c) सावकनानमक  d) 

समासघटीत  

७४) वाइट काम करू नका. या वाक्याच ेहोकाराथी वाक्य बनवा. 

a) चांगले काम करा   b) वाइट काम करा  

c) चांगले काम करू नका  d) यापैकी नाही  

७५) कुहाकडीचा दाडंा गोतास काळ म्हणज े 

a) अपल्या माणसांच्या नािास अपणच कारण  

b) कुहाकडीचा दांडा काळा ऄसावा  

c) पैसा ऄसेपयांतच लोक मान देतात  

d) यापैकी नाही  

७६) सखं्या मानलका पणूक करा  
101, 122 , 145, 170 , ?  
a) 195    b) 196   c) 197   d) 198  

७७) 8, 16, 43, 107, ?  

a) 222   b) 232    c) 233   d) 244  

७८) जर BAD = 428 DAD= 828 तर CAB = ?  
a) 312    b) 642    c) 624    d) 426  

७९) मालीका पणूक करा BY, DW, FU, ?  
a) HT    b) HS    c) GT    d) GS  

८०) नवसगंत घटक ओळखा AB, BD, CF,DK, EJ  
a) BD    b) CF    c) DK    d) EJ  

८१) ससुंगत पयाकय ननवडा  

घड्याळ : वळे तर .........: कदिा  

a) सुकाणू    b) पवनचक्की   c) वातक्कुक्कूट  d) होकायंि  

८२) जर कामगार कदन बधुवारी ऄसले तर त्याचवषी जागनतक 

तबंाखू नवरोधी कदनानवषयी कोणता वार ऄसले  

a) िननवार   b) िुिवार   c) गुरुवार   d) बुधवार  

८३) समीर पवूकेडे 5 ककमी चालला, त्यानतंर ईजवीकडे वळून 10 

ककमी चालाला, परत ईजवीकडे वळून १५ ककनम चालला तर तो 

मळू स्थानापासनू कोणत्या कदिलेा ऄसले ?  

a) अगे्नय   b) वायव्य   c) इिान्य   d) नैऊत्य  

८४) पुढील मानलकेत ककती वळेा A नन्तर C व C नतंर लगचेच 

B अले अहते . AABACCAACBCCABABA  
a) 1    b) 2    c) 3    d) 4  

८५)  

6  60  5  

8  112  7  

14  ?  12  

प्रश्नाचीन्हाच्या जागी कोणती सखं्या यइेल  
a) 182    b) 168   c) 252   d) 336  

८६) ऄनाकवाची अइ नह दयाची मामी लागते तर दयाची अइ नह 

ऄनकवच्या अइची कोण  

a) नणंद   b) भावजय    c) जाउ    d) बनहण  

८७)   

 
 
 
 

वरील अकृतीत िीकोनाचंी सखं्या ककती  
a) 7    b) 12     c) 10    d) 14  

८८) ररकाम्या जागी भरावयाच्या ऄक्षराचंा िम ननवडा  
babab_ _ a _ a _ ab  
a) baba   b) baab   c) abbb   d) abaa  

८९) DOG : GRJ :: MAN : ?  
a) ODQ    b) PCQ    c) OCQ    d) PDQ  

९०) खालील अकृतीतील गटात न बसणारी अकृती ओळखा  
a)       b)           c)          d)  

  
 
 

९१) AFD, BGE, CHF, DIG , ?  
a) EKH   b) EHJ    c) EJH    d) FJH  

९२) माझ्या घड्याळात अता 9 वाजले अहते तर नमननट कायाची 

नवरुद्ध कदिा कोणती ?  

a) पनिम   b) ईत्तर    c) दनक्षण   d) पूवक  

९३) एका साकेंनतक नलपीत कापसू हा िब्द खापसू ऄसा नलनहतात 

तर चदंन हा िब्द कसा नलहाल ?  

a) जंधप    b) छंधप    c) ईथप  d) जनध  

९४) 13,17,19,23,29, ? 
a) 31    b) 35    c) 33    d) 37  

९५)  

B  1  G  100  ? 

4  A  49  J  196  

गाळललेे पद ओळखा  
a) M    b) N    c) O    d) K  

९६) 80 : 99 :: ? : 143  



 

 

a) 111   b) 120     c) 121     d) 130  

९७) एका भौनमनतक अकृतीला ११ बाजू अहते तर त्याच्या 

कणाकची सखं्या ककती ?  

a) ४४     b) ५५    c) ८८     d) यापैकी नाही  

९८) साध्या वषाकत कोणत्या दोन मनहन्याच ेकॅलेंडर सारखे ऄसते ? 

a) एनप्रल व जुलै   b) जुने व ऑक्टोबर  

c) एनप्रल व नोदहेंबर d) माचक व ऑक्टोबर  

९९) दोन मुंग्या एकमकेीच्या कदिनेे सरळ रेषते चालत यते अहते. 

पनहल्या मुगंीचा वगे दर नमननटाला 50 मी अहे तर दसुऱ्या मुंगीचा 

वेग दर नमननटाला 40 मी अहे. त्याचंी भटे 10 नमननटानंी 

झाल्यास त्याचं्यामधील ऄन्तर ककती होते ? 

a) 900 मी    b) 800 मी   c) १ ककमी    d) 1100 

मी  

१००) एका लबाड दधूवाल्याने ५० नलटर दधुाच्या भाडं्यातनू 10 

नलटर दधु काढले व तदेहडेच पाणी टाकले ऄसे त्याने दोन वळेा केल े

तर त्या भाडं्यात ककती दधु निल्लक रानहले ?  

a) ३२ नलटर  b) ३७.५ नलटर   c) ३० नलटर    d) ३५ 

नलटर 
 
 
  


